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• Prawie wszyscy Polacy (97%) slyszeli o tym, ze rzad podwyzszyl ceny skupu zywca. 
Tematem podwyzki - jak wynika z deklaracji -  interesowalo sie az trzy czwarte 
badanych (75%).  

  

• Wiekszosc Polaków (bo cztery piate - 80%) uwaza, ze dobrze sie stalo, iz 
podwyzszone zostaly ceny skupu zywca. Przeciwnego zdania jest co siódmy (14%) 
badany. 

  
• Oceniajac skutki podniesienia cen skupu zywca najwiecej osób (81%) stwierdzilo, 

ze te dzialania spowoduja wzrost cen miesa i  wyrobów (przetworów) miesnych. 
  
• Prawie dwie trzecie (63%) osób uznalo, ze podwyzka cen skupu zywca przyczyni sie 

do poprawy sytuacji rolników. 
 
• Niemal trzy piate (58%) twierdzi, ze podniesienie cen skupu zywca wplynie 

skutecznie na uspokojenie nastrojów wsród rolników. 
  
• Ponad polowa (53%) naszego spoleczenstwa obawia sie, ze podniesienie cen 

skupu zywca spowoduje obnizenie ich poziomu zycia i zmusi do zwiekszenia 
ograniczen w ich gospodarstwach domowych.  
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Cytowanie, publiczne odtwarzanie oraz wykorzystanie w innej formie danych, informacji i opracowan 
zamieszczanych w tej publikacji jest dozwolone pod warunkiem podania zródla i uzyskania zgody 
zleceniodawcy - Biura Programowego TVP S.A.. 

 

 

Po ponad dwóch tygodniach chlopskich protestów 8 lutego br. doszlo do 

podpisania porozumienia miedzy rzadem a przedstawicielami protestujacych rolników. 

W wyniku negocjacji miedzy innymi ustalono, iz rzad od 1 lutego (czyli wstecz) 

podwyzszy cene wieprzowiny w skupie interwencyjnym. Jaki jest stosunek 

spoleczenstwa do tych ustalen? Wprawdzie protesty rolników spotkaly sie z aprobata 

ponad polowy spoleczenstwa1, ale czy to oznacza, ze podobny odsetek osób 

zadowolonych jest z podjetych przez rzad decyzji w kwestii podwyzki cen skupu zywca? 

Jakie beda zdaniem Polaków konsekwencje przyjetych ustalen? Na te pytania daje 

odpowiedz lutowy sondaz Osrodka Badania Opinii Publicznej2. 

 

Decyzja rzadu o podwyzszeniu ceny skupu zywca jest powszechnie znana w 

naszym spoleczenstwie. Jak wynika z deklaracji badanych prawie wszyscy Polacy 

(97%) o niej slyszeli, interesowalo sie zas tym tematem az trzy czwarte badanych (75%).  

 

Po protestach rolników rzad zdecydowal podniesc ceny skupu zywca.  
Czy slyszal Pan(i) o tym? 

 

tak, slyszalem(am) i sie tym interesowalem(am)     75% 
tak, slyszalem(am), ale raczej sie tym nie interesowalem(am)   22% 
nie, nie slyszalem(am), nic o tym nie wiem        3% 

 

 

 

                                                 
1 W badaniach przeprowadzonych miedzy 6 a 8 lutego 1999 roku na reprezentatywnej losowej próbie 
mieszkanców Polski powyzej 15-tego roku zycia 52% badanych zgodzilo z opinia: „rolnicy maja racje i popieram 
forme tego protestu”. 

 
2 Badanie przeprowadzono miedzy 20 a 22 lutego 1999 roku na reprezentatywnej losowej próbie mieszkanców 
Polski powyzej 15-tego roku zycia. Uzyskano 1090 wywiadów. Maksymalny blad statystyczny dla takiej wielkosci 
próby wynosi +/-3,0%, przy wiarygodnosci oszacowania równej 95%. 
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Problemem podniesienia cen skupu zywca interesowaly sie glównie osoby z 

wyksztalceniem wyzszym oraz zasadniczym zawodowym, a takze mieszkancy wsi. 

Sposród róznych grup spoleczno-zawodowych temat ten jest popularny szczególnie 

wsród rolników oraz robotników. 

 

Wiekszosc Polaków (bo cztery piate - 80%) uwaza, ze dobrze sie stalo, iz 

podwyzszone zostaly ceny skupu zywca. Z tym, ze nie wszyscy sa w takim samym 

stopniu przekonani o slusznosci podjetych przez rzad decyzji. Zdecydowanie pozytywnie 

ocenilo fakt podwyzki dwie piate (42%) badanych, zas niewiele mniej osób (38%) 

uznalo te decyzje  za raczej dobra.  

Co siódmy respondent (14%) uwaza, ze zle sie stalo, ze zostaly podwyzszone 

ceny skupu zywca.  

Nie ma zdania w tej kwestii co siedemnasta osoba (6%). 

 

Czy, ogólnie biorac , to dobrze czy raczej zle sie stalo, ze zostaly podwyzszone 
ceny skupu zywca? 

 
zdecydowanie dobrze      42% 
raczej dobrze       38% 
raczej zle        11% 
zdecydowanie zle         3% 
trudno mi powiedziec, nie wiem jeszcze o tym     6% 

 
 

 

Mieszkancy wsi najczesciej, mieszkancy duzych miast zas najrzadziej wyrazaja 

przekonanie, ze zdecydowanie dobrze sie stalo, ze zostaly podwyzszone ceny skupu 

zywca. Stosunkowo czesto ten poglad podzielaja osoby z wyksztalceniem 

podstawowym i zasadniczym zawodowym.  Czesciej niz inni sadza tak rolnicy i 

robotnicy. 

Raczej dobrze oceniaja decyzje o podwyzce glównie osoby z wyksztalceniem 

srednim. 

W im wiekszej miejscowosci mieszkaja badani, tym czesciej twierdza, ze nie 

akceptuja podwyzek na interwencyjny skup zywca. 
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zdecydowanie dobrze

raczej dobrze

raczej zle

zdecydowanie zle

trudno powiedziec

36% 56%

42% 31%

12% 6%

4%
1%

6% 6%

zdecydowanie dobrze

raczej dobrze

raczej zle

zdecydowanie zle

trudno powiedziec

Opinie mieszkanców miast i wsi o podwyzce ceny skupu zywca 

mieszkancy miast mieszkancy wsi

 

Jak mozna bylo przewidywac, mieszkancy wsi czesciej niz mieszkancy miast 

(róznica 20 pkt. proc.) twierdza, ze zdecydowanie dobrze sie stalo, ze podwyzszone 

zostaly ceny skupu zywca. Natomiast na uwage zasluguje fakt, ze mniej wiecej co ósmy 

(13%) mieszkaniec wsi nie wyraza poparcia dla tej decyzji  - 7% twierdzi, ze zle sie 

stalo, a 6% nie ma w tej kwestii zdania. 

 

Jakie beda konsekwencje, zdaniem Polaków, podniesienia cen skupu zywca? 

Wymienilismy róznego rodzaju skutki - zarówno ekonomiczne, jak i spoleczne.  

Najwiecej osób - bo cztery piate (81%) - zwraca uwage na konsekwencje 

ekonomiczna: w wiekszym lub mniejszym stopniu jest przekonanych, ze te dzialania 

spowoduja wzrost cen miesa i wyrobów (przetworów) miesnych. 

Prawie dwie trzecie (63%) badanych przewiduje, ze poprawi sie sytuacja 

rolników. 

Niewiele mniej osób (58%) sadzi, ze nastapi uspokojenie nastrojów, 

zlikwidowane zostana napiecia wsród rolników. 

Ponad polowa respondentów (54%) obawia sie, ze obnizy sie poziom zycia ludzi 

utrzymujacych sie z innych zródel niz rolnictwo. 
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Podobny odsetek badanych (53%) twierdzi, ze obnizenie poziomu zycia, 

koniecznosc zwiekszenia ograniczen na skutek podwyzek cen skupu,  obejmie takze i 

ich gospodarstwo domowe. 

 

Poglady, ze wzrost cen skupu zywca wplynie na poprawe sytuacji rolników 

kosztem innych grup spolecznych oraz na pogorszenie kondycji gospodarczej kraju, 

wyrazane sa stosunkowo najrzadziej (odpowiednio 32% i 30%). 

 

Czy, Pana(i) zdaniem, podniesienie cen skupu zywca 
bedzie oznaczac: 

zdecydowa
nie tak 

raczej tak raczej nie zdecydowa
nie nie 

trudno 
pow. 

wzrost cen miesa i wyrobów (przetworów)  42 39 12 2 5 

miesnych 81 14  

obnizenie poziomu zycia, zwiekszenie ogra- 20 33 31 9 7 
niczen w Pana(i) gospodarstwie domowym 53 40  

poprawe sytuacji rolników 18 45 24 7 6 
 63 31  

obnizenie poziomu zycia ludzi utrzymujacych  18 36 29 6 11 
sie z innych zródel niz rolnictwo 54 35  

uspokojenie nastrojów, zlikwidowanie napiec  12 46 25 10 7 
wsród rolników 58 35  

pogorszenie ogólnej sytuacji gospodarczej  9 21 43 13 14 
kraju 30 56  

poprawe poziomu zycia rolników kosztem  7 25 40 16 12 
innych grup 32 56  

 

Uwarunkowania spoleczno-demograficzne opinii o skutkach podniesienia cen 

skupu zywca.  

• Opinie, ze podniesienie cen skupu zywca bedzie oznaczac wzrost cen miesa i 

wyrobów (przetworów) miesnych czesciej niz inni wypowiadaja pracownicy 

szeregowi, natomiast nie zgadzaja sie z nia glównie bezrobotni.  

• Poprawy sytuacji rolników najczesciej spodziewaja sie osoby z wyksztalceniem 

podstawowym, najrzadziej zas z wyzszym. Stosunkowo czesto ten poglad podzielaja 

najmlodsi respondenci, a takze osoby o przekonaniach centroprawicowych.  
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 Natomiast im bardziej badani sa wyksztalceni, tym czesciej wyrazaja sie sceptycznie 

o  mozliwosci poprawy sytuacji rolników . W ten sposób zapatruja sie na te kwestie 

stosunkowo czesto osoby deklarujace poglady lewicowe.  

• Uspokojenia nastrojów, zlikwidowania napiec wsród rolników najczesciej 

spodziewaja sie respondenci deklarujacy poglady prawicowe, najrzadziej zas ci, 

którzy deklaruja poglady lewicowe. Stosunkowo czesto z pogladem tym zgadzaja sie 

najmlodsi respondenci (ponizej dwudziestego roku zycia) oraz bezrobotni. 

 Nie sadza, ze podniesienie cen skupu zywca spowoduje uspokojenie nastrojów, 

najczesciej osoby o opcjach lewicowych, najrzadziej zas o prawicowych. Czesciej niz 

inni nie przewiduja zlikwidowania napiec wsród rolników osoby z wyzszym 

wyksztalceniem, piecdziesieciolatkowie oraz rolnicy  i pracownicy szeregowi. 

• Obnizenie sie poziomu zycia ludzi utrzymujacych sie z innych zródel niz 

rolnictwo tym czesciej przewiduja badani, im gorzej oceniaja swoja sytuacje 

materialna, a takze im bardziej, ze wzgledu na deklarowane poglady, lokuja sie z 

lewej strony sceny politycznej. Stosunkowo czesto tez opinie te podzielaja 

piecdziesieciolatkowie oraz bezrobotni. 

 Nie zgadzaja sie z opinia, ze nastapi obnizenie poziomu zycia najczesciej osoby z 

wyzszym wyksztalceniem, badani oceniajacy swoja sytuacje materialna jako dobra 

oraz osoby o pogladach prawicowych, najrzadziej zas respondenci najgorzej 

wyksztalceni, negatywnie oceniajacy swoje warunki materialne oraz osoby 

deklarujace poglady lewicowe. Nie obawiaja sie pogorszenia kondycji finansowej  

osób utrzymujacych sie z innych zródel niz rolnictwo czesciej niz inni  

dwudziestolatkowie, a takze rolnicy. 

• Obawy dotyczace obnizenia swojego dotychczasowego poziomu zycia i 

zwiekszenia ograniczen we wlasnym gospodarstwie domowym tym czesciej 

wyrazaja badani, im gorzej oceniaja swoja sytuacje materialna. Czesciej niz inni 

sadza tak piecdziesieciolatkowie, emeryci i rencisci oraz uczniowie i studenci.  

Nie oczekuja obnizenia swojego poziomu zycia najczesciej osoby zadowolone ze 

swojej sytuacji materialnej, najrzadziej zas negatywnie ja oceniajace. Stosunkowo 

czesto nie obawiaja sie koniecznosci zwiekszenia ograniczen w swoim 

gospodarstwie domowym dwudziestolatkowie, osoby z wyksztalceniem wyzszym, 

respondenci o pogladach centroprawicowych oraz rolnicy. 
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• Przewiduja pogorszenie ogólnej sytuacji gospodarczej kraju najczesciej osoby 

zle oceniajace swoja sytuacje materialna, najrzadziej zas pozytywnie ja oceniajace. 

Te sama opinie wyrazaja czesciej niz inni czterdziesto i piecdziesieciolatkowie, 

osoby o pogladach lewicowych a takze pracownicy szeregowi. 

Nie sadza, ze podwyzka cen skupu zywca wplynie negatywnie na gospodarke polska 

najczesciej osoby legitymujace sie wyzszym wyksztalceniem, badani pozytywnie 

oceniajacy swoje warunki materialne, najrzadziej zas respondenci z wyksztalceniem 

podstawowym oraz osoby niezadowolone ze swojej sytuacji materialnej. Opinie o 

niekorzystnych dla gospodarki skutkach podwyzki cen skupu zywca stosunkowo 

czesto podzielaja rolnicy. 

• Poglad, iz kosztem innych grup poprawi sie sytuacja rolników wyrazaja 

stosunkowo czesto pracownicy szeregowi. 

Nie podzielaja tego pogladu najczesciej osoby o pogladach lewicowych, najrzadziej 

zas o pogladach prawicowych. Czesciej niz inni sa to mezczyzni, osoby z wyzszym 

wyksztalceniem oraz rolnicy.  

 

Podsumowanie: Wiekszosc Polaków popiera decyzje rzadu o podwyzce cen skupu 

zywca, gdyz spodziewa sie, ze dzieki temu poprawi sie sytuacja rolników oraz 

nastapi uspokojenie nastrojów, zlikwidowane zostana napiecia. Poparcie to jest 

wyrazane, mimo iz - jak sadzi  minimum polowa badanych - decyzje rzadu spowoduja 

negatywne skutki dla nich osobiscie i dla innych osób utrzymujacych sie z innych 

zródel niz rolnictwo. Obawy te dotycza przede wszystkim wzrostu ceny miesa i 

wyrobów (przetworów) miesnych. 




















